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ВСТУП 

 

Актуальність теми дипломної роботи. Значення і роль туризму в наш час 

для розвитку економіки держав, задоволення запитів особистості, 

взаємозбагачення соціальних зв’язків між країнами неможливо переоцінити. 

Туризм став ознакою сучасного стилю життя, важливим елементом розвитку 

світової економіки, а також впливовим чинником міжнародних інтеграційних 

процесів. Туристична індустрія в наш час перетворилася в провідну галузь, 

рентабельність якої майже не поступається провідному автомобілебудуванню, 

видобутку енергоносіїв і високотехнологічному сектору. В багатьох державах 

світу туристична індустрія є потужним, а часто і єдиним платником податків, 

забезпечує надходження іноземної валюти в національну економіку, позитивно 

впливає на інвестиційний клімат і зовнішньоекономічний імідж держави. 

В 1992 році світова спільнота прийняла концепцію сталого (стійкого) 

розвитку, яка стала однією з основних у різних секторах господарства, зокрема в 

туризмі. У зв’язку з цим сьогодні надзвичайно актуальними є дослідження 

питань термінологічного спрямування, які стосуються нового напряму 

рекреаційно-туристської діяльності – екологічного туризму. Змістове 

наповнення поняття екологічний туризм або екотуризм не має чітких меж, 

оскільки використовується з різними за змістом прикметниками: природний, 

альтернативний, відповідальний, стійкий, м’який, природоохоронний, зелений, 

пригодницький тощо. Власне це не дає можливості отримати точну статистичну 

інформацію про розвиток екотуризму. Тому експерти Всесвітньої туристичної 

організації Організації Об’єднаних Націй (ЮНВТО), обчислюючи прибутки від 

різних видів туризму, використовують тлумачення «туризм, орієнтований на 

природні туристичні ресурси» або «природний туризм», куди відносять й 

екотуризм. Отож, для розробки науково-обґрунтованих концепцій розвитку 

екотуризму як напрямку, котрий динамічно розвивається, сьогодні постала 

потреба не тільки уточнити зміст цього поняття, а й дослідити особливості його 
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організації, з’ясувати принципово важливі складові частини та характеристики. 

Об’єктом дослідження дипломної роботи виступає екологічний туризм в 

Україні. 

Предметом дослідження дипломної роботи є природно-географічні 

туристичні ресурси, які використовуються в екологічному туризмі, об’єкти 

екологічного туризму, а також розвиток екологічного туризму в Україні. 

Метою дипломної роботи є дослідити природно-географічні туристичні 

ресурси як основу розвитку екологічного туризму в Україні. 

Згідно мети, були поставлені наступні завдання: 

 дослідити природно-географічні туристичні ресурси, їх класифікацію; 

 вивчити теоретичні основи визначення сутності екологічного туризму; 

 визначити природно-географічні об’єкти екологічного туризму; 

 дослідити розвиток екологічного туризму на природоохоронних територіях 

України; 

 вивчити розвиток екологічного туризму на територіях національних 

природних парків України; 

 дослідити передумови та розвиток екологічного туризму в Хмельницькій 

області; 

 дослідити екологічний туризм як пріоритетний напрямок сталого розвитку 

туризму в Україні; 

 визначити орієнтовну траєкторію розвитку екологічного туризму в 

післявоєнний час. 

Методи дослідження дипломної роботи. Для досягнення окресленої мети і 

виконання завдань, у дипломній роботі використано загальнонаукові та 

спеціальні методи: аналізу та синтезу, систематизації та узагальнення, 

просторовий, статистичні, графічний, картографічний; рейтингування. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в розумінні 

екологічного туризму в Україні як одного з найперспективніших шляхів 

покращення стану природно-заповідного фонду України. В дипломній роботі 
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розроблені науково-прикладні рекомендації щодо вдосконалення розвитку 

екологічного туризму в Україні, в тому числі на території Національного 

природного парку «Подільські Товтри», що може стати поштовхом для розвитку 

екологічного туризму на даній території, сприяти економічному розвитку і 

забезпечити сталий розвиток туристично-рекреаційної сфери регіону та України в 

цілому. 

Обсяг та структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох 

основних розділів, висновків, списку використаних джерел, 10 додатків. Текст 

основних розділів проілюстрований 6 таблицями і 10 рисунками, в тому числі, 

картосхемами. Загальний обсяг дипломної роботи складає 86 сторінок, зокрема, 

69 сторінок основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Отже, найважливішою передумовою організації рекреаційної діяльності 

виступають туристичні ресурси. Туристичні ресурси поділяються на три основні 

групи: природно-географічні, історико-культурні та соціально-економічні. 

Важлива роль в даній класифікації належить природно-географічним 

туристичним ресурсам, адже саме вони є базою для формування та розвитку 

основних видів рекреації та туризму. Під природно-географічними туристичними 

ресурсами розуміють фактори, речовину і властивості компонентів природних та 

природно-антропогенних геосистем, які володіють сприятливими внутрішніми і 

зовнішніми, якісними та кількісними параметрами для реалізації рекреаційної 

діяльності. В межах природно-географічних туристичних ресурсів виділяють 

наступні види ресурсів: геологічні, орографічні (ресурси рельєфу), спелеологічні, 

гідрологічні, бальнеологічні, біотичні, ландшафтні. 

2. На нашу думку, екологічний складник, під яким розуміють прагнення не 

завдати шкоди середовищу, де здійснюється туризм, має бути присутнім у будь-

якого виду. Однак, коли трактується туризм у межах природоохоронних 

ландшафтів, екологічний складник набуває глибшого значення, оскільки ці 

території мають свої особливості використання. Власне тому екотуризм ми 

трактуємо як такий, що розвивається в межах природоохоронних ландшафтів 

національних природних парків, де рекреаційно-туристська діяльність має 

здійснюватися тільки в тих місцях і в такому обсязі, наскільки це гарантує 

збереження виділених для заповідання об’єктів. 

3. В Україні туристська діяльність дозволена та практикується в межах 

відповідних зон таких природоохоронних територій, як біосферні заповідники, 

природні національні парки, регіональні ландшафтні парки. 

4. Таким чином, регіони України мають різний потенціал природно-

заповідного фонду для використання у туристичній діяльності та, відповідно, 
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різні   передумови для розвитку екологічного туризму. Подальшу діяльність з 

розвитку екологічного туризму у державі потрібно спрямовувати в русло 

підвищення ролі ресурсного потенціалу регіонів у формуванні 

високоефективного туристичного комплексу, зокрема шляхом інтенсифікації 

використання об’єктів ПЗФ. Ця  проблема набуває більшої актуальності в аспекті 

проголошеної в Україні політики децентралізації. 

5. Екотуризм в Україні має розвиватися в руслі сучасних світових підходів і 

концепцій, особливості яких полягають у тому, що такий вид туризму не тільки 

задовольняє бажання спілкуватися з природою, а й мобілізує потенціал туризму 

на охорону природи, соціально-економічний розвиток, екологоосвітню 

діяльність, сприяє створенню нових робочих місць, залученню місцевого 

населення та підвищенню загального культурного рівня суспільства. 

6. Можна сказати, що національні природні парки України мають достатні 

природні ресурси для розвитку екологічного туризму; значна частина 

національних парків України від самого початку не була орієнтована на розвиток 

туризму на своїх територіях; з огляду на значні антропогенні вимірювання, 

екотуризм у національних парках повинен розвиватися за європейською 

моделлю; вкрай низька економічна ефективність функціонування екотуризму в 

національних парках України на фоні відсутності бюджетного фінансування на 

сьогодні загрожує існуванню природних комплексів національних парків; 

відсутність дієвого еколомічного та правоохоронного контролю загрожує всім 

лісовим масивам України, зокрема національним паркам; одним з реальних 

шляхів розвитку нацпарків у сучасних реаліях України є системне створення 

законодавчих, правових, економічних та соціальних умов для розвитку 

екологічного туризму за європейською моделлю. 

7. Одним із найперспективніших регіонів, з точки зору розвитку рекреації 

та туризму в нашій країні є Хмельниччина. Це пояснюється вигідними 

особливостями її географічного розташування та багатством рекреаційно-
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туристичного потенціалу. Важливе значення для рекреації та для формування 

рекреаційних потоків має унікальний туристичний ресурси краю – Національний 

природний парк «Подільські Товтри», де є всі передумови розвитку екологічного 

туризму в області. 

8. Таким чином, можна стверджувати, що розвиток екологічного туризму в 

Україні – один з найперспективніших шляхів покращення стану природно-

заповідного фонду та інших природних територій. Організація екологічного 

туризму  допомагає  збереженню  природно-заповідного фонду країни, створенню 

нових територій ПЗФ, підвищенню рівня екологічної культури туристів, 

позитивно впливає на економічну ситуацію у регіонах, надає усі можливості для 

популяризації країни за кордоном, а головне – не потребує значних інвестицій. 

Втім, для зацікавлення потенційної аудиторії потрібно розробити маркетингову 

стратегію, що дозволить популяризувати екотуризм. Адже, на сьогодні реклама 

екологічного туризму в країні майже відсутня. Тож, за умов постійного розвитку 

та вдосконалення цього напряму, він може стати одним з конкурентоспроможних 

видів туризму країни. 

9. Екотуризм є важливим напрямом розвитку туризму в Україні. Країна має 

багату природну спадщину, що приваблює туристів з усього світу. Проте, 

екотуризм в Україні, на відміну від європейських країн, у довоєнний період не 

мав достатньої уваги від уряду та бізнесу, що затримувало розвиток цієї галузі. 

10. Для забезпечення розвитку екотуризму в Україні у післявоєнний період 

необхідно створити нову та розвивати існуючу туристичну інфраструктуру в 

районах з високим потенціалом для цього напряму. Це може враховувати 

будівництво туристичних маршрутів, побудову екопоселень і споруд для 

рекреації на природі. Також важливо розвивати туристичні послуги, що сприяють 

екологічному розвитку регіонів, наприклад, екологічне харчування та 

використання екологічних матеріалів у будівництві. 

11. Одним з шляхів розвитку екотуризму в Україні є збереження та захист 

природних зон, що мають високу екологічну цінність. Відновлення та збільшення 
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площі природної зеленої зони може стати ключовим фактором у привабленні 

туристів. Також важливо здійснювати екологічний контроль за розвитком 

туризму, щоб забезпечити збереження природних ресурсів та біорізноманіття. 

12. Важливою також є співпраця з міжнародними організаціями, що 

займаються екотуризмом, для впровадження міжнародних стандартів і 

рекомендацій щодо розвитку цієї галузі. Крім того, важливим фактором є 

залучення інвестицій для розвитку екотуризму, що дозволить створити нові 

робочі місця та забезпечити стабільний ріст туристичної індустрії. 
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